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Egy magyar beszéd. 
Rónai Horváth Jenő honvéd ve- 

zérőrnagv, a pécsi hadapródiskola végzett 

növendékeihez beszédet intézett. Ez a be- 
széd országszerte föltünést keltett. Pedig 

mindnyájan magyarok volnánk s hazánkat 
és királyunkat szeretni, nemzeti kötelessé- 
günk. Aki erre sem képes, az nem ma- 
gyar; az csak bitorolja a nevet. 

Különben a kiválóan szép beszédet 
tartalmi becse érdemessé teszi arra, hogy 
minden ember elolvassa és az abban le- 
fektetett elveket embertársaival szemben 
alkalmazza. 

Az érdemes beszédben Horváth 
vezérőrnagy igy szól a tiszthelyettesekhez : 

Tisztelt barátaim ! Ő császári és apostoli 
királyi felsége legmagasabb akaratából önök a 

mnái napon a véderő tagjaivá váltak s én, mint 
a véderőnok e helyen legfőbb képviselője, önö- 
ket ezennel testvérekül, bajtársakul fogadom. 
A gondtalan ifjuságnak a mai nappal vége s 
önök egy komoly élethivatás, egy nehéz és küz- 

delemteljes pálya kezdetén állanak, mely az 
önmegtagadást, a férfias akaraterő teljes meg- 

feszitését kivánja ; a pálya, melyen önök haladni 
fognak, nehéz, de magasztos, mert hiszen lehet-e 
valami magasztosabb, mint hogy életünket és 
vérünket királyunk és 
szenteljük. 

Legyenek önök mindenkor királyunk leg- 
bivebb alattvalói és szeretett magyar hazánknak 
törhetetlen hüséggel és lángoló szeretettel teljes 
fiai; ragaszkodjanak szivük minden dobbanásá- 
aval a a miágvat földhöz, melyen élünk és halunk 

hazánk védelmének 

és a magyar néphez, melynek kebeléből szár- 
mazunk. 

Viseltessenek előljaróik és fölebbvalóik 
iránt mindenkor tisztelettel és ama férfias 

nyiltsággal és őszinteséggel, melyek a katonát 
leginkább diszitik 

Legyenek bajtársaik iránt bizalommal és 
jóindulattal, ne irigykedjenek soha azok ellen, 
a kik önök közül tehetségük vagy lankadatlan 
törekvésük folytán kiemelkednek és legyenek 
elnézők bajtársaik gyengél iránt; segitsék, gyá- 
molitsák önök egymást az élet minden körül- 
ményei közt. 

Bánjanak és foglalkozzanak mindenkor 
szeretettel azon legénységgel, melyet az önök 
gondjaira, oktatásukra, vezetésükre biznak, mert 

ők is e hazának gyermekei és az ő szorgos 
kezeiktől függ a haza jövője, boldogsága. Ne 
bántsák meg őket soha durva szóval, mert a 

legénységi zubbony alatt is érző sziv, komoly 

önérzet lakik; a durva szó pedig mindig fáj ! 
De a legkomolyabban intem önöket, hogy őriz- 
kedjenek a legénység bántalmazásától, mert az 
egyenruha, a fegyelem zigoru kötelékel meg- 

fosztják a legénységet egyéni szabadságától, 
azaz előljáróikkal szemben tehetetlenné, védte- 

llenné válnak; már pedig, a ki a helyzettel 
visszaél, a ki a védtelen bántalmazza, az csak 
szégyent hozhat magála, mert az alávalóság, 
gyaávaság ! 

A polgári társadalomma! való érintkezés- 
ben tünjenek ki önök müvelt, lovagias gondol- 
kozásukkal, férfias, de szerény magaviseletükkel; 
becsüljék meg polgártársainkat, akár finom 
kabátot viselnek azok, akár munkás-zubbonyt; 
az ő verejtékes munkájuk teremti elő az eszkö- 
zöket a véderő fentartására. 

Dolgozzanak önök szakadatlanul tudásuk 
kiszélesbitésén, gyarapitásán, mert hisz már az 
intézetben is megtanitották önöket arra, hogy 

a mai hadviselésben a tudás értéke még na- 
gyobb, mint a bátorságé és vitézségé, bár azok 
is nélkülözhetetlenek; ámde mig a képzett tiszt 
tudása folytán a legcsekélyebb veszteséggel is 
nagy harcászati eredménynek elérésére képes. 
a tudatlan vezető csapatát bátorsága dacára 
is mészárszékre hurcolja. 

Ha pedig a végzet kérlelhetetlen hatalma 
bennünket, a trónt és hazánkat védelmezendő, 
a határokra vagy azon tul is szólit, fogadják 
lelkesedéssel álvuni, ész legfőbb hadurunk 
hivó szózatát. N é Sitsék akkor tudásu- 
kat a haza javára, jarjának elől a bátorsgában, 
vitézségben és önfeláldozásban s az önök által 
szeretettel müvelt legénység lelkesedéssel fogja 
önöket követni. 

Ekkor a zászló, melyre önök az imént 
fölesküdtek, diadalmasan fog lobogni s lobogása 
a magyar fegyverek dicsőségét fogja hirdetni. 
Bizom benne, hogy önök közül nem egy lesz, 
a ki beirja akkor nevét kardja hegyével amaz 
aranykönyvbe, mely magyar hazánk dicsőségét, 
a magyar történelmet tartalmazza. 

Isten vezérelje önöket uj pályájukon, me- 
lyen önöket minden magyar rokonszenve kiséri. 

Inségtől mentő munkálatok. 
Irta : Borszéky Soma nyug. min. o. tahácsos, 

III. 

A 3-ik eszkös székely ipar és keresk. árucikkek 

eladására vonatkozik, s tulajdonképen a pénz- 
szerzés becsületes módját foglalja magába, mégis 

legtöbb panaszra ad okot és alkalmat; pedig a 

székely-szőttesek, a székely házi iparicikkek elő- 

állitása, ősi idők óta, legkedveltebb foglalkozását 

képezik a székely népnek, s a földmiveléssel 

kapcsolatba állanak; a mennyiben a katonásko- 
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k hét története. 
Magyar nyelv a hadseregben. — A keletázsiai háboru. – 

Örosz dolgok. - A szerb koronázás. — Murad ex-szultán 

meghalt. - Koburg Lujza hercegnő szökése. - Uriasszony 

rémtette. — Hanzi és Sokrates. - Égő petroleumraktárak. 

Egy asszony, a ki hálála után hazajön férjéhez. - Nősü- 

lés nagyban.) 

A közös hadügyminiszter rendeletet bocsátott 
ki a magyar nyelv dolgában, mely élénken foglal- 
koztatja ugy a hazai, mint a lajtántuli sajtót. 
A magyar közvélemény szivesen fogadta, hogy az 
ugynevezett nemzeti vivmányok egyikét tényleg 
megkaptuk s a közös hadsereg, a magyar hatósá- 
gok és magánosok magyarnyelvü beadványait tar- 
tozik elfogadni és tartozik magyar nyelven el is 

intézni. Kevésbbé jó szemmel nézi ezt az osztrák 
sajtó, mely e jogunkat különös kedvezménynek 
tünteti föl s e miatt hevesen prüszköl. 

A keletázsiai háboru, ugy látszik, döntő for- 
dulathoz ért. Mig Port-Arthur ostromlása még 
egyre tart ugyan, de a vár sorsát nemcsak az el- 
lenség rohamai, hanem a port-arthuri vizvezeték 
elrontása után a vizhiány is válságba sodorja, ad- 
dig a szárazföldön, Liaojang mellett véres ütközet 
folyik, minőről eddig nem tudott a történelem. 
Feélmilliónál több katona áll ott egymással szem- 

-üben s ezerszámra pusztulnak hősi mérkőzés köz- 
ben Félévnél tovább tart most a háboru, mely 
rengeteg vagyont, töméntelen emberanyagot köve- 

telt áldozatul. Talán, hogy a mostani összecsapá- 
s0k e szomoru katasztróla utolsó jeleneteit képe- 

Abdul Hamid öcscse, a mostani 

zik s utánuk vége szakad a kegyetlen öldöklé- 

seknek. 

Oroszország korhadt szervezetét azonban 
nemcsak a háboru sorvasztja. Belügyei is betege- 
sek. Az államhatalom csak tulzott, s nem mindig 
igazságos szigorral tartja magát. A sulyos bünte- 
tések napirenden vannak. Igy a jakutski törvény- 
szék közelebb 55 orosz férfit és asszonyt T00 évi 
fegyházra itélt el az államhatalom ellen való fegy- 
veres ellentállás miatt. Ily körülmények között ke- 
véssé vigasztaló, hogy a cár kegyelmi manifesz- 
tumával eltörölte a testi büntetést, már azért sem, 
mert eddig se volt jelen a cár a testi fenyitések 
végrehajtásánál s a hivatalnokok brutálitásairól 
ezután se fognak neki jelentést tenni. 

„,Az előadás minden időjárás mellett meg 
fog tartatnié, 
visszavonás után igéri, hogy Péter királyt szeptem- 
ber 8-án most már visszavonhatatlanul meg fog- 
ják koronázni. Az előkészületeket lázas sietséggel 
ejtik meg A koronázási jelvények, melyeket egy 
párisi ékszerész készitett, már megérkeztek Bel- 
grádba és 20,000 denárba kerülnek. Senkinek semmi 
köze ahhoz, mikor fogja a párisi ékszerész a de- 
nárokat csengő frankokra felválthatni. 

Törökországból is érdeklődést keltő hir érke- 
zik, Meghalt Murad volt szultán, a ki csak 23 na- 
pig élvezhette a dicsőséget, mert ezelőtt 28 évvel 

szultán letaszi- 
totta trónjáról. Halála mindenesetre megváltás volt, 
mert azóta folyton fogságban sinylett. 

Még mielőtt a héten berekesztették az anya- 
gilag és erkölcsileg pompásan sikerült hódmező- 
vásárhelyi kiállitást, fényes ünnepséggel nyitották 
meg a veszprémit, mely minden ízében dicséri 

hirdeti a szerb sajtó, a mikor számos 

gazdáink és iparosaink serény buzgalmát. Napon- 
kint sok ezren látogatják. A kiállitással egyidejü- 
leg országos gazdagyülést tartottak, melyen elha- 
tározták, hogy az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesületnek törvényes szervezéssel való ellátása 
végett megteszik a szükséges lépéseket. 

Koburg Lujza hercegasszonynak már-már 
befejezettnek látszott szerelmi regénye egy uj, 
szenzácziót keltő fejezettel gazdagodott. A Drezda 
melletti Elster-fürdőből megszöktették s természe- 
tesen kézel fekszik a gyanu, hogy a szöktető lo- 
vag nem lehet más, mint régi udvarlója, Mattasich- 
Keglevich Géza. A szerelem és az erőszak vias- 
kodásában most a sziv hatalmas érzülete kereke- 
dett felül. Melyik lesz a győztes ? 

Szeged városát nagy izgalomban tartja egy 
uri asszony rémtette. Gyurica Olga, egy ottani 
gyógyszerésznek elvált leánya, 14 hónapos Olga 
nevü gyermekének levágta a fejét. A szerencsétlen 
elmezavarodott asszonyt a kórházban ápolják. 

Németországban most sem a saját afrikai 
háboru, sem a keletázsiai vérfürdő nem képes any- 
nyira lekötni a figyelmet, mint az a kérdés: le- 
het- ló okos? Az egész ország két táborba osz- 

lott, melyek közül az egyik azt állitja, hogy a 
Hanzi tudományával lepipálja még az embereket 
is, a másik meg csak dresszurának, s - a mint 
hozzáteszik — rossz dresszurának mondják a lótu- 
dás lábdobogásait Csak Lengyelország nem ártja 
magát a vitába, sőt az egész dolgot „kutyába" sem 
veszi, még pedig azért nem, mert nekik a Hanzi 
helyett meg van a sokkal bölcsebb Sokrátese - 
egy eb, a ki maga jár vásárolni s nem lábbal, 
hanem fejjel gyakorolja tudományát. Tudja, hogy 
hány kiló hust kell adnia a mészárosnak s a fejé- 

- Lapunk mai száma ő oldal. 
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dási kötelezettség miatt a székely nő saját ken- 
der- és lenterméseit dolgozta fel, elébb félgyárt- 
mánynyá, azután kalákákban iparszerüen fel- 
dolgozva ezen iparczikket, valamint az állattenyész- 
tésből nyert gyapjutermést, gyapjumosás, ványolás 
után mindkéttéle fonaláru áruczikkekból iparszerüen 
állitotta elé és fedezte az egész család szükség- 
letét; de ezen iparczikkek feleslege jelenleg csak 
házalás tárgyát képezi, s ha az ugynevezett in- 
séges idők a székely házi iparcikkek előállitását 
és értékesitését befolyásolják, a mentő-eszközök 
igénybevételének legnehezebb feladatát fogja ké- 
pezni azon sajnos, legkevésbbé kultivált feladát, 
hogy a mi a székely népnek eladni valója marad, 
azt készpénzen és rögtön értékesithesse. Felada- 

tunk tehát, hogy : mentő-eszköznek tekintsülk a szé- 
kely-ipar és kereskedelmi árucikkek eladásának 
gyors közvetitését minden módon előmozditani. 

Vasutak hiányában a székelység pénzzé te- 
hető árucikkeit a szomszéd vármegye piacaira 
sem viheti el; mert a vasutak mentén gyalog 
Udvarhelytől Marosvásárhelyig 243 kilóméter utat, 
Csikszeredáig 254 kilóméter utat, Sepsiszent- 
györgyig 191 kilóméter utat kicsiny értékü tár- 
gyaival nem tehet meg, a vasut költségeit pedig 
ezen tárgyak nem birják el. 

A kereskedelmi miniszterium fennhatósága, 
illetőleg pártfogása alatt álló államilag segélyezett 
két erkölcsi testület, u. m.: a m. kir. Kereskedelmi 
Részvénytársaság Budapesten és a budapesti Ipar- 
csarnok a Városligetben volnának ugyan hivatva 
a házi iparcikkek értékesitését külföldön és bel- 
földön közvetiteni; de ezen két mentő. eszköz for- 
galmi tőke hiánya miatt értékét veszti; és ha a 
messzi Székelyföldről Budapestre küldött áru- 
czikkek árának gyors kifizetése a lehetetlenségek 
közé tartozik, ezen két erkölcsi testület közveti- 
tésének igénybevétele a távol eső Székelyföldről 
kivan zárva. 

De azt hiszem, nem fogja senki a két er- 
kölcsi testület ügyeibe való illetéktelen beavatko- 
zásnak tekinteni, ha egy tengerbe esett embert 
megmentő deszkaszálnak tenkintem — közelebb- 
ről megj lent - azon hirlapi cikket, mely azt 
jelzi, hogy: a kormány rendelkezése és a székely 
kormánybiztos támogatása mellett ezen erkölcsi 
testületek és a marosvásárhelyi kamara között 
mermmarreraerorommammmrr 
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vel annyiszor int, a hány kiflit, vagy kiló hust 
akar. Ha több pénzt követelnek, mint a mennyi jár, 
megtagadja a fizetést. Istenem, minő nagy a te 
állatkerted ! 

A brüsszeli petroleumdokokban robbanás kö- 
vetkeztében tüz támadt s majdnem teljesen el- 
pusztitotta a 400 méter hosszu és 45 méter széles 
épülettömböt. Eddig tizenhét halottat és huszonöt 
sebesültet találtak, de bizonyos, hogy sokat any- 
nyira eltorzitott a tüz, hogy még embervoltukat 
se lehetett megállapitani. 

Ha meghal a házsártos asszony, a férj elzo- 
kogja a szokáskövetelte krokodilkönnyeket s az- 
után – illő kegyelettel megüli a halottas tort. 
De ekkor már vigan fickándol a soká epedve várt 
szabadság habjaiban Igy tett Pável Gergely buda- 
pesti asztalossegéd, miután a temetésről visszatért. 
De, oh borzalom! Alig ült le a feledést nyujtó 
nedü mellé, betoppant a felesége. Ijedtségében 
mit tett, elmondja ő maga : „Kikergettem, de gon- 
dolja meg csak akárki, hogy micsoda az, mikor 
az ember kiviszi a temetőbe a feleségét s azután 
csak visszajön az a temetőből1" — A dolog ma- 
gyarázata, hogy a kórházban, a hol Pávelné fe- 
küdt, elcserélték a fejcédulákat s az ő neve alatlt 
temettek el egy másik asszonyt. 

Mig tehát a derék Pávelnek egy feleség is 
sok volt, addig Franciaországban egy uri ember 
nem győzött eleget venni e veszedelmes portéká- 
ból. Chatier Ármánd mint szegény fiu kezdte tövi- 
ses pályáját. Mert nem-e tövisesnek kell nevezni 
pályáját, ha több millió frank vagyonát ugy sze- 
rezte, hogy nem kevesebb, mint kilencszer nősült 
hozománnyal. Azonban meggyült most a baja a 
törvényszékkel, mert mind a kilenc megcsalt fele- 
sége még él. A törvényszék öt évre eltiltotta me- 
rész mestersége folytatásától s hogy könnyebben 
ellentállhasson a kisértésnek, erre az időre ven- 
dégszeretetébe fogadta monsieur Chatiert. 

most folynak tárgyalások aziránt, hogy a négy 
székely vármegye közül, melyikben legnagyobb a 
produkció, s melyikbe lehetne egy mintatárt és 
árucsarnokot felállitani, hová a székelység áru- 
csikkeit vagy legalább ezek mintáit áruknak postai 
utánvétele mellett elküldhetné anélkül, hogy oda 
kellene utaznia. 

Ezem uj intézmény rögtöni fizetés feltétele 
alatt, inséges napok bekövetkezése esetében való- 
ságos mentő-eszköznek lévén tekintendő. Székely- 
udvarhely város közönsége csak hivatásának tenne 
eleget, ha addig is, mig a székely-vasutak sorsa el- 
dől és a négy székely vármegye fővárosainak 
egyikéből a másikba, a szomszédforgalom előnyei 
mellett ellátogathatnának, a székely kormány- 
biztos közvetitése mellett, tárgyalásokba bocsát- 
koznék arra nézve, hogy a tervbe vett árucsarno- 
kot és mintatárt Székelyudvarhely városában 
állitsák fel; különösen, hogy a m. kir. Kereske- 
delmi Részvénytársaság küldjön a Székelyudvar- 

szenvednek. Ha valamely növendéknek 
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ennek következményeül tekinthető némaságon ki- 
vül más testi vagy lelki fogyatkozásban nem 

vétele után tünnék ki, hogy az hülye. égben, 
gyengeelmüségben, nehézkórságban, vagy más 

oktatást akadályozó betegségben szenved, eltá- 
volittatik. 

A növendékek fizetők, vagy ingyenesek. A 
tápdij, egy tanévre további intézkedésig 200—240 
korona, mely előleges havi, negyed vagy félévi 
részletekben fizetendő. Ez összeg fejében a növen- 
dékek tisztességes és feddhetlen hirü családoknál 
helyeztetnek el. Ennek ellenőrzése végett, a szü- 
lők a növendékek elhelyezése iránt, az igazgató- 

ságot a felvétel előtt, tájékoztatni tartoznak. 

helyt, általa államköltségen berendezendő minta- 
tárba, a Feketetenger négy kikötőjébe : Odesszából, 
Szulinából, COonstancából és Várnából időnkinti 
közléseket, hogy milyen 

ottani raktárakban legnagyobb forgalommal és 
kelendőséggel, melyekre nézve inséges időkben a 
székelység is elfogadhatna megrendeléseket. 
Hogy milyen hatással volna a vállalkozó 

munkás székelységre nézve, ha Udvarhely város 
közönségének ilyen irányban kifejtendő hasznos 
működése eredményre vezetne, azt hosszason nem 
akarom fejtegetni. 

Mezőgazdasági szeszgyárral kapcsolatos ser- 
téshizlaló-telepek felállitása telepengedelyhez van 

árucikkek birnak az 

kötve, a kereskedelmi miniszter 1904. julius 12 én 
45,215. sz. a hozott elvi határozata szeriat. B. S 
temesvári lakos, szeszgyárosnak azon bejelentését, 
hogy Temesvár-gyárvárosban levő mezőgazdasági 
szeszgyárában 100-120 darab sertést szándékozik 
hizlaltatni. Temesvár, városa ugyanis nem velte 
tudomásul és kimondotta, hogy ha kérvényező 
mezőgazdasági szeszgyárának területén nagyobb 
mennyiségü sertést szándékozik hizlaltatni, köteles 
az 1884. XVII. t.-c. 25. és következő §-aiban elő- 

irt telepengedélyezési eljárás folyamatba tételét 
kérelmezni. A miniszter ezt a másodfoku iparha- 
tósági határozatot a felhozott indokoknál fogva 
helyhenhagyta. 

Tan- és nevelésügy. 

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisztertől. 

11158. szám. 

Körrendelet 
valamennyi tanfelügyelőségnek. 

Az 1886.: XXXVIII. t. c. a siketnémákat és 
vakokat a tankötelezettség alól nem veszi ki: 
azok addig is, amig számukra szakiskolák meg- 
felelő számban létesiíthetők, ideiglenesen és át- 
menetileg a népiskolákba is felvehetők. 

Minthogy ujabban a siketnémák szakiskoláinak 
száma 14-re emelkedett: s remélhető, hogy e 
szám még növekedni fog, azért oly helyeken, 
ahol szakiskolák, vagy intézetek már fennállanak, 
vagy felállittatnak, a helybeli siketnémák ezen 
iskolákba (intézetekbe) tényleg be is járjanak, 
másrészt, hogy kellőleg ellenőriztessék azon kö- 
rülmény, vajjon a tankötelezettségnek a siket- 
némák ily értelemben tényleg megfelelnek-e ? 

A tankötelesek nyilvántartására, e részben 
is a községek köteleztettek. 

A siketnémák felvételének, illetve iskoláz- 
tatásának módozatai a következők : 

A tanköteles korban levő siketnémákat az 
illetőségi község tartja nyilván, és a tankötelesek 
névsorát minden évben közli a szakbeli intézetek 
felügyelő bizottságával. 

A siketnémák intézeteibe vallás, 
zetiség és nemre való tekintet nélkül 
vehetők : oly 7 éven felül és 10 éven aluli kor- 

nem- 

fel- 

osztattak be: 
ban levő siketnémák, akik a siketségen és az 

Az elhelyezásről az igazgatóság kivánatra 
a saját hatáskörében intézkedik, 

A felvétel iránti kérvények, legcélszerüb- 
ben az intézeti igazgatóságnál nyujtandók be. 
Siketnémák számára ez időszerint a követ- 
kező intézetek állanak fenn: 

Budapest, Vácz, Kecskemét, Arad, Kaposvár, 
Temesvár, Kolozsvár, Szeged, Ilosva, Eger, Deb- 
recen, Sopron és Körmöczbánya 

A folyamodók kérvényei, hivalból, a lak- 
helyükhöz legközelebb fekvő siketnémák intézete 

igazgatóságához utasittatnak és első sorban ott 
kiséreljék meg felvételüket. 

A felvétel iránti kérvényekhez a következő 
mellékletek csatolandók:. 

a) keresztlevél vagy születési bizonyitvány, 
b) a gyermek siketnémaságát igazoló tiszti 

orvosi bizonyitvány. 
c) himlő oltási bizonyitvány. 
d) hatósági kimutatás a családi és birtok- 

állapotról. 
A b) és d) alátti csatolmány számára, csakis 

az intézeti igazgatóság által díjtalanul megküldött 
nyomtatványürlapok használhatók. 

A felvételért folyamodók felszerelt kérvé- 
nyei minden évben junius hóban, Váczólt május 
elején tárgyaltatnak, hogy a felvételt nyerő nö- 
vendék hozzátartozói, még a tanév megkezdése 
előtt idejekorán értesithetők legyenek. 
Az egyszer benyujtott felvételi kérvények a 

benyujtás napjától mindaddig nyilvántartatnak az 
intézeti igazgatóság által, mig a folyamodó vagy 
felvétetik, avagy mig a 10-ik életévet be 
nem tölti. : 

A 10 életévet betöltött siketnéma gyermekek 
kérvényei a kérvények anyakönyvéből az igaz- 
gatóság által hivatalból töröltetnek és a tolya- 
modóknak visszaküldetnek, ugyszintén tárgyalás 
nélkül hivatalból visszautasittatnak, a 10-ik évüket 
már betöltött siketnéma gyermekek felvétele iránt 
benyujtott kérvények, mert az ilyenek az iskolákba 
felvételt nem nyernek. 

A teljesen vagyontalan gyermekek ellátási 
költségeinek megszerzése iránt, amennyiben a 
szülők természetszerű kötelezettségeinek bármely 
okból nem tehetnének eleget, az illető iskolák 
felügyelő bizottsága (igazgató tanácsa) gondoskodik. 

Tekintettel azonban a siketnémák nagy 
számára és az adományok elégtelen voltára, első 
sorban azok kérvényei vehetők figyelembe, akik 
gyermekeik ellátási költségeiről, legalább részben 
gondoskodnak. 

A felügyelő bizottságok (igazgató tanácsok) 
amennyben önként nem jelentkeznek, a községek 
kimutatása alapján felhivja a szülőket vagy 
hozzátartozóikat, hogy gyermekeiket az érdekelt- 
ségi körükben lévő szakiskolába adják be. 

Ha szülők, vagy hozzátartozók nem ké- 
pesek a felügyelő bizottság (igazgató tanács) 
feladata a gyermek ellátási költségeiről tőle tel- 
hetőleg gondoskodni. 

A siketnémák, a számukra ez időszerint fen- 
álló intézetek és iskolákba az ezennel megállapi- 
tott érdekeltségi körök szerint a következőleg 

1. A siketnémák budapesti állami iskolája 
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SZEKELY-UDVARHELY 3. oldal 

első sorban a budapesti és a székesfőváros tő- 

szomszédságában fekvő községek, (u. m. Ujpest, 

Erzsébetfalva, Soroksár, Palota, Albert
falva, Buda- 

(ok, Rákosszentmihály stb.) bejáró növendékeit 

anthivatva befogadni. A Budapestre hozott s 
itt valamely családnál elhelyezett siketnéma gyer- 

mek azonban, az ország bármely részéből fel- 

vehető,. 
2 Az izraelita siketnémák orsz. intézete 

bennlakó növendékeket az egész ország egész 

területéről felvesz. 
33 A siketnémák váczi orsz. kir. intézete 

bonnlakó növendékeket az alapitványi helyek 

azáma által megengedett keretben: az alapitók 

vagy jogutódaik javaslata alapján az egész ország 

területéről vesz fel. 
Az intézeten kivül családoknál való el- 

helyezésre is az ország egész területéről lehet 

pályázni. 
Ezen intézetekben azonban mindössze 850 

gyermek lévén elhelyezhető, a siketnémáknak a 

Jakóhelyükhöz legközelebb fekvő iskolákba való 

utalása vált szükségessé. 

A vidéki intézetek és iskolák egyébként 

ugyanazon előnyöket biztositják és igénybevé- 

telük annál inkább indokolt, mivel a boetöltött 

10-ik életéven felül - a siketnémák — a sza- 

bályzatok értelmében, már sehol sem nyerhetnek 

a) A siketnémák kaposvári intézete körze- 

tébe vonattak : Somogy, Zala, Baranya és Tolna 

vármegyék. 
bb) A siketnémák soproni intézetéhez tar- 

toznak: Sopron, Moson, Vas, Pozsony, Veszprém, 

Győr és Fejér vármegyék. 

c) A siketnémák körmöczbányai intézetének 

körzetébe vonatnak: Nyitra, Trencsén, Turócz, 

Árva, Bars, Zólyom és Liptó vármegyék. 

d) A siketnémák jolsvai intézetéhez tar- 

toznak: Gömör, Szepes, Sáros, Abauj-Torna 

megyék. 
6) A siketnémák egri intézetéhez utaltatnak : 

Heves, Borsod, Zemplén vármegyék. 

) A siketnémák kecskeméti intézetének 

körébe : Pest megye, közép és alsó része és 

Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye tartozik. 

g) A siketnémák aradi iskolája, legcélszerüb- 

ben Arad, Bihar, Békés és Csanád vármegyék ál- 

tal vehető igénybe. 

h) A siketnémák szegedi iskolájának érdek- 

köret pedig Bács-Bodrog, Csongrád és Torontál 

északi része, Nugy Kikindáig képezik. 

i) A siketnék debreczeni intézete által 

Hajdu, Szabolcs, Ung, Bereg, Ugocsa, Mármaros, 

Szatmár és Szilágymegye, siketnémái vannak ér- 

dekelve. 

n A siketnémák temesvári intézetéhez : Te- 

mes, Krassó-Szörény, Alsó-Torontál Nagykikin- 

áától tartoznak. 

(Amennyiben a siketnémák ungvári iskolája 

az 1904-ik tanévben megnyittatnék, Zemplén, Be- 

reg, Ugocsa és Mármaros megyék ezen iskola 

érdekkörébe utaltatnak az összes Királyhágón 

tuli megyék. 
A fenti beosztás ideiglenes és 

esetekben módosittatni fog. 

indokolt 

Dr Berzevicgy s. k. 

A másgolat hiteléül : 

Dr Solymossv, 
kir. tanf. helyettes. 

k 

Szász Ferenc, elnök. 

rajzszerkereskedésében – sSzékelyudvarhelyt, 

sok évi hü és becsületes közszolgálatainak 

demkereszt adományozásával tüntette ki. A való- 

Meghivó. Az Udvarhelyvármegyei Tanitó- 

egylet. központi választmány a folyó 

év szeptember hó 6 án Székelyudvarhelyen ren- 

des ülést tart, melyre az érdekelteket tisztelettel 
meéghivom. Alsósiménfala, 1904. szept. hó 3 án. 

Tankönyvek és iskolai fölszerelésele 

aa z ősszes felsőbb és elemi iskolák részére 

hatók Betegh Pál könyv-, papir-, iró és 

Kossuth-utca 15. szám alatt. Tankőnyvek 

bekőötése legolcsóbb árak mellett gyors és pon- 

tos kivitelben wgyanitt történik. 

Különfélék. 
— Kitüntetés Királyunk ő Felsége S á n- 

d or Ferenc homoródszentpáli községi főbirót, 
leg- 

magasabb elismerése jeléül, a koronás ezüst ér- 

ban érdemes községi főbiró kitüntetéséhez a- 
magunk részéről is gratulálunk ! 

- Ujl tanárok. Az erdélyi róm. kath. status 
igazgató tanácsának fölterjesztésére, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Frank János és Ko. 
vác s y Dénes tanárokat a helybeli róm, kath. fő- 
gimnáziumhoz történt kinevezésükben megerő- 
sitette. 

- Mieghivó. A ref. kollégiumban ma délelőtt 
10 órakor lesz a tanév megnyitási ünnepély, 
melyre a szülőket és az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghivja az intézet igazgatósága. Az 
ünnepély müsora: 1. Ének. 2. Ima 3. Gönczi 
Lajos igazgató évmegnyitó beszéde. 44 Nagy 
Elemér ujonnan választott r. tanár székfoglaló ér- 
tekezése. 5. Az iskolai törvények felolvasása. 6. 
A Kiss-féle ösztöndijak kiosztása. 

—- HMalálozás. Papp Z. István vendéglős ipa- 
ros polgártársunk e hó 1-én, d. e. fél 11 órakor, 
életének 53., boldog házasságának 28-ik évében, 
rövid szenvedés után, a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után, örökre lehunyta szempilláit. Elhalt 
a mindig kedélyes, barátságos polgár, kinek el- 
vesztését nején sz. Koronkay Rózán kivül igen 
tekintélyes számu rokonság fájlalja és gyászolja. 
Temetése a róm. kath. egyház szertartása szerint 
tegnap d. u. általános részvét mellett történt meg 
városunkban. Nyugodjék békével ! 

— Városi közgyülés. Városunk képviselő- 
testülete Szakáts Zoltán polgármester el- 

nöklete alatt pénteken délután rendes közgyülést 

tartott. Nagy sebtében letlárgyalta a gyám- és 
közpénztárak, szegény-, kövezetvám-, nyugdij-, 

járda-, sétatér-. epitkezési és szabályozási alapok, 

valamint az iparos és kereskedő tanonciskola 

1903. évi zárszámadásait s az utóbbi 1904-905. 

savas ammoniakkal és 5 gr. chilisalétromot. 

Ilyen arányban kell tehát a mütrágyákat előze- 

tesen keverni s egy próbamérés által megál- 

lapitani, hogy mennyi is az a 2ő gramm, hogy 

azután a munkás tudjon körülbelül annyit min- 

denkor kiszórni. 

— Szüreti mulatság. Igen kedves és kedélyes 
mulatsága volt mult évben is a helybeli polgári 
önképző és segélyző-egyletnek a szüreti mulatság, 

melyet a folyó évben is e hó 18-án megismétel 

az egyesület a Budapest-szálló szintermében. 

Ezen mulatságra a meghivókat közelebbről küldi 

szét a rendező bizottság. Szükségtelen különös 

figyelmébe ajánlanunk a közönségnek ezt a ked- 

ves mulatságot. Hisz már előre nagy az érdek- 

lődés iránta. 

— Gyönge horések följavitása. Gyenge és 
ritka herések feljavitására legalkalmasabb a bibor- 

heremag. Kora tavasszal keresztül-kasul jól fel- 

boronáltatjuk a herést s ezután biborheremagot 

szóratunk el rajta. Rendkivül basznára van ez a 

heréseknek a trágyagipsz, vagy még inkább a szu- 
perfoszfátgipsz, melyeket tavasz nyiltán, vagy még 
télen kell kiszórni. 

- Tánciskolal tanfolyamot nyit Simko- 
vits József okl. tánctanitó városunkban szep- 

tember elején, a Budapest-szálló nagytermében. 

Ajánljuk közfigyelembe az előnyösen ismert tánc- 

tanitót. 
–- Kidobott péne — bármily csekélynek 

látszó is - csak az olyan hirdetésért fizetett összeg, 

amelyet igen korlátolt számu és nem érde- 

kelt közönség olvas. Ellenben a ,„Székely-Udvar- 

hely" apró és rendes hirdetései - melyeket he- 

tenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap nemcsak 

Udvarhelyvármegye székhelyén s minden vala- 

mire való és számottevő községében, hanem az 

ország legtávolabbi részében is sok ezeren olvas- 

nak — a leg olcsóbbak, mert feltétlenül eredményt 

biztositók. 

Közsazdaság. 

Az ólelmi cikkek nagybani árai a budapest köz- 
ponti vásárcsarnokban. 

(A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése 

a ,Székely-Udvarhely számára 1904. szept. 30-ről.) 

iskolai évi költségelőirányzatát. A polgármester 

féléves jelentését tudomásul vették s helyben- 

hagyták a borital és hasfogyasztási adónak 
1905-1907. évekre a polgármester által történt 

szerződéses biztositását. A statisztikai adatgyüj- 

tésért megküldött költségek elszámolása is tudo- 

másul vétetett s az iparos és kereskedő tanonc- 

iskola igazgatóját és tanerőit 3 évre ujból meg- 

választották; betöltvén az eltávozott Gál Sándor 

helyét Szabó Antal kántorral. Acs Imre brassói 

lakost pedig városi illetőségünek elfogadták és a 
közbirtokosságnak 36 hold erdőterület legelővé 

leendő átalakitását engedélyezte. Ugyszintén az 

épitendő istállóhoz is épülettfát adományozott a 

képviselőtestület. A helybeli Ipari és Gazdasági 

Hitelszövetkezet által felállitandó gabonaraktár 

elhelyezésére a város 12 évig évi 10 K mérsé- 

kelt dijért 100 [ öl területü telket engede- 
lyezett. A tanitók fizetésemelési kérvényét pedig 

a jövő évi költségvetésnél fogják tekintetbe venni 

és érdemlegesen tárgyalni. Simó Mátyás pénz- 

tárnok és Jancsó János adóellenőr szabadságot 

nyertek. Több kisebb jelentőségü ügy letár- 

gyalása után d. u. ő órakor a közgyülés véget ért. 

A lakarmánytök trágyázása. A tök valóban 
óriási terméseket ad abban az esetben, ha min- 
den fészek külön-külön lesz megtrágyázva. A 
fészkeknek ilyetén módon istállótrágyával való 
ellátása azonban rendkivüli nagy munka s azért 
nem igen szokták megeselekedni. Mennyivel köny- 
nyebben megy azonban ez a dolog akkor, ha 
nem istállótrágyát, de mütrágyákat használunk. 
A vetőmunkás a tökmagot nem a kötényében, a 
zsebében, illetőleg a derekára akasztott zsákocs- 
kában viszi, a mütrágyát pedig a kötényében, 
melyből minden fészekbe egy kis maréknyit bele- 

szór, keze segélyével a földet elkeveri s igy ül- 

pontos és lelkiismeretes kiszolgálás mellett kap- 
teti bele a magot. Egy-egy fészekbe adnunk kell 

A nyaralási saison végére érvén, a fővárosi 

közönség nyaraló része is visszatért, mely kö- 

rülmény a piac forgalmára élénkitő hatással birt. 
— Az összes cikkekben nagyobb a kereslet, de 

azért különösen a gyümölcs nemüekben az árak 

a tetemes hozatalok folytán nem emelkedtek. – 

Tejtermékek irányzata állandóan szilárd. - Szép 
sárga és rózsa burgonya gyorsan értékesül. — 

Tojáspiacon az irányzat lanyha. 

Mai árak: 

Husnemüek: marhahus 1. —1.16 korona, helybeli borjuhus 
0.80--1.10 korona, vidéki borjuhus 0.70-1.80 korona, sertéshus 1.14-1.16 
korona, szalonna friss 1.26-1.32 korona, szalonna, sózott 1.12-1.16 ko- 
rona, szalonna, füstölt 1.36—1.44 korona, szalonna, olvasztani való 1.26-1.32 
korona, háj 1.30—1.36 korona, sertészsir 1.36-1.42 korona. Birka hus 0.80 
—-0.84 korona. Juh leszurva, bőr nélkül 0. —0.— korona. 

Füstölthus (vidéki) kilogrammja 1.40-1.80 korona, hazai sonka 
1.80-2.— korona, szalámi 3.20 korona, nyári 1.20-1.30. 

Vad: nyul darabja 1.60—-8.-- korona, fogoly 1.60—-1.80 korona, 
fácán 2.80-3.— korona, szalonka — —— korona darabonkint. Vad- 
disznó 70—90 fillér, őzhus — —— korona, szarvas és dámvad 80-84 
fek kilogrammonként. Fenyvesmadár darabja – fillér. Öz 1.50-1.60 
orona. 

Baromfifélék: élő tyuk 2.40-2.80 korona, rántani való csirke 
1. —1.30 korona, sütni való csirke 1.50-2.30 korona, kacsa, sovány 1.60- 
2.40 korona, hizott 8.80-4.20 korona, lud, hizott 8.20-14 korona, pulyka, 
sovány 0.—0.— korona, hizott 0. –.— korona páronkint. Idei liba 
darabja 0. —0.— koroná, idei kacsa darabja 0.—0.— korona. 

Vágott hizott liba 1.12-1.24 korona, vágott hizott kappan, kacsa 
és pulyka ő. —0.— korona kilogrammonként. 

Teavaj : (centrifugál) 2. —2.30 korona, főzővaj 1.60-1.70 ko- 
rona kilogrammonként. Tehénturó kilogrammja 16-22 fillér. 

zZöldségfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 10.–11.— korona, 
rózsa 8.-9,– korona, fehér 0.–0.— korona száz métermázsánként. 
Hagyma 50 kl. zsákokban zsakkal együtt 4-8 Kmm. Makói érett 14- 
16 K. Sárga répa 6-10 K. Petrezselyem 6-10 K. Zeller 100 drb. 2-8 
korona. Borsó — fillér. Közép ). —0.— K. Zöld bab mm. —-K, 
Zöld paprika 100 darab 0. —0.—K. Idei fejes káposzta 100 drb 12-14 
korona. Kalarábé - K 100 darabonként. Tormma —fillér darabonként. 
Paradicsom —.——.— korona. 

Gyümölcsfélék: Szőlő faj csemege kl. 30–50, fehér 20-28 t. 
Alma, válogatott, elsőrendü áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Török- 
bálint stb.) 16-24 korona, másodrendü alma 12-14 korona, harmadrendü 
apró áru 6.–8 korona métermázsánkint. Körte, elsőrendű 26-80 korona, 
másodr. 16-20 K mm. Ringló befőzni yalóő-0 K. Mogyoró — K, dió - 
korona métermázsánkint. Aszalt szilvá — korona. Szilraiz: 
korona métermávsánkint. Földi eper 0.–0.- korona kilója. Sárga 

dinnye 100 drb 24-30 K. Görögdinnye 100 drb 28-40 korona. Öszi ba- 

rack befőzni való — — korona. 

10-15 gramm szuperfoszfátot, ögramm kén- 

Déligyümölcs (gondosan átcsomagolva, vidékre is ad rak- 
tárunk) : Citrom 300-as 0.—0.—0.— korona, 360-as – — korona, 

narancs 160-as korona korona, 200-as 0-.–—-0.– korona, 
300-as . — korona, 8360-as — korona, vérbélü 160-as 

— korona, 200-as — - - – korona, 300-as – —— ko- 

rona, mandarin 80-as -- korona, 100-as —— korona. Kosáráru — 

fillér kilogrammonkint. E 
Méz : pergetett akác 0.90=1— korona, hárs 0.70-0.80 korona. 

kilogrammonkint, száritott gomba — — – korona kgkint. Mák (kék) 

= fillér kilónkint. Sajtok: Romadour 25 és 50 dekás téglákban 1.40- 

fillér, grói 1.40 -0.— korona, juhsajt 0.— korona ementhali 0. - korona, 

trappista 1.60 korona kilográmmonkint 
Tojás : Bácskai 688-70 korona, erdélyi apróbb áru 52-54 ko- 

rona ládánkint (1440 drb.), apadt -— korona. Meszes -— korona. 
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Nyilt-tér' 
Igen alkalmas utazásoknál. 

–-Rövid használat után nélkülözhetetlen. —— 
— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. – 

Bizcnyitvány k elt Bécsben, 
1887. jul. 3-án. 

aloani 
nélkülözhetetlen 

fogtisztitó-szer. 
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég- 
ségesek. A foghuson mindig ujolag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolitása csakis mechanikus tisztitással 
kapecsolatban egy frissitően és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó-szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont" 

már az összes kulturállámokban a legsikeresebb hasz- 
nálatra bizonyult. 

" Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk. 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 
8 üllérért közöl a kiadhivatal. 

Teljesen érett 

= hevesi görögdinye =ú ről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 
legjutányosabb árban 

Gál János utóda füszerkereskedésében Székely- 
udvarhelyt kapható. 

Kertész AlbertnéF. Lujza 

3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§ aban kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881.: 60. 
t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 

szerü elismervényt átszolgáltatni. 
A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 
Székelykeresztur, 1904. aug. 2. 

VERESS, kir. tszéki egyes biró. 

3475–904. tkvi szám. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság, mint tkvi ható- 

ság közhirré teszi, hogy az „Álbina végrehajtatónak, ifj. 

,vetelés és jár. 
udvarhelyi 

hó 29-ik napján d. e. 9 órakor alólirt kir. 

: 

1 

zeneszerzőnő zongora vagy műének órákat ad 
kezdőktől a legmagasabb iskoláig Módszere a 
tanitásnál a fokozatos haladás, s különösen gya- 
korlatok által önállóságra vezetni 
keket. Ugyanott hegedü, francia vagy német órák 
is vehetők. Lakása Attila-utca 5. szám. 

kocsi Egy javitott fedeles kecsi 
jó állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes- 

a növendé- 

ternél Székelyudvarhelyt, Petőfi-utca 26. sz. — 
felelősség és jótállás mellett. Ócska kocsikat be- 
cserél s készit ujakat és elvállal mindennemü ja- 

vitást a' legjutányosabb árért. 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 
épület- és butor-asztalos. 

Szabó Mózes végrehajtást szenvedő elleni 286 K tőkekö- 
iránti végrehajtási ügyében a székely- 

kir. törvényszék (a székelykereszturi kir. járás- 
biróság) területén levő, a székelykereszturi 462. sz. tjkvben 
foglalt 993. hr. sz. ingatlanra 800, a 994. hr. sz. ingatlanra 
117, a 1493. hr. sz. ingatlanra 41, 1494 hr. sz. ingatlanra 
266, a 3159. hr. sz. ingatlanra 267, a 9056. hr. sz. ingat- 
lanra 7, a 9057. hr. sz. ingatlanra 14, a 9874. hr. számu 
ingatlanra 107, a 2689. hr. sz. ingatlanra 41, a 2095. hr. sz. 
ingatlanra 9, a 9011. hr. sz. ingatlanra 46 koronában 
ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi szept. 

telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapitolt kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t-c. 42. §-ában jelzett árlolyammal számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban, a ki- 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a ér- 
telmében a bánatpénznek, a biróságnál előleges elhelyezésé- 

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Székelykeresztur, 1904. julius hó 12. 

VERESS, kir. albiró. 

Uj asztalos-mühely! 
Van szerencsém a városi és vidéki nagyérdemü 

közönség szives tundomására adni, hogy a helybeli 
piacon Kossuth utoa 40. házszám alatt, boldogult 
édes atyám, néhai Gyarmathy Károly-féle mühely 
helyiségében 

egy uj asztalos-mühelyt 
nyitottam. 

Budapesten és külföldön hosszu éveken át szer- 
zett sokoldalu tapasztalataim azon kellemes helyzetbe 
juttattak, hogy épület munkákat, valamint butorokat, 
ugyszintén teljes nappali-, ebédlő- és hálószoba be- 
rendezéseket a legujabb rajzok és minták szerint, 
csinos és tartós kivitelben, felelősség mellett elő- 
állithassak. - Javitásokat is jótállás mellett esz- 
közlök. 

Jelszavam: jutányos ár és pontos kiszolgálás! 
Szives pártfogásukat kérve, vagyok 

teljes tisztelettel: 

Gyarmathy Ferenc, 

3802-904. tkvi szám. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közbirré teszi, hogy Nagy 
Gergely végrehajtatónak Jakab János és társai 
végrehajtást szenvedők elleni 102 K 70 fillér 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a székely- 
kereszturi kir. járásbiróság) területén levő a me- 

-
 

deséri 94. számu telekjegyzőkönyvben foglalt 
185/2, 137, 1330, 139, 1816, 18264, 18771, 
1919, 1920, 1953, 2120, 2138, 2244]/1, 3170, 
3678. 83912]1, 4087/1, 2244]t, 3170, 3678, 3912]1, 
4087[1, 2244/2. hr. sz. ingatlanokra egy 
ben 550 korona, a 105. 
ben foglalt 288.3, 761]2, 1085/2, 163911, 1699, 
2284l2, 374012, 3987, 3989, 4064/2. helyrajzi 
számu ingatlanokra egy tömegben 173 korona, a 
106. számu telekjegyzőkönyben 172111-172511, 
18091, 1901, 1902. hr, sz. ingatlanokra egy tö- 
megben 37 korona, a 379. sz. telekjegyzőkönyv- 
ben 4057. hr. sz. ingatlanra 1 korona, a 417. számu telekjegyzőkönyvben 8, 14, 89]al1/, 1789, 
179, 180, 186, 187, 188411, 647, 648, 1004, 1233, 
1817, 1818, 1893-1896, 2031, 219913, 4 140. hr. sz. ingatlanokra egy tömegben 559 koronában 
ezennel megállapitott kikiáltási árban az árve- 
rést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in- 
gatlanok az 1904. évi szeptember hó 15. 
napján délelőtei 9 órakor Medesér község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg- 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881.: 60. t c. 42. §-aban jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 

tömeg 
számu telekjegyzőkönyv- 

2446-904. tlkvi szám. 

zsef által birt bolthelyiségét 

357-904. szám. 

Árverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi ev. ref. egyházközség 

a ref. templom nyugoti szegletén levő, Rájk Jó- 
1904. szeptember 

29-től kezdve három esztendöre nyilvános ár- 
verésen, amely 1904. szeptember 18 án d. 
e. 11 órakor fog a ref. leányiskola helyiségé- 
ben megtartatni - haszonbérbe adja. 

Árverési feltételek naponkint megtekinthe- 
tők a ref. lelkészi hivatalban. 

Székelyudvarhely, 1904. szept. 3. 

Egyháztanáes. 

Eirdetmény. 

Bágy község telekkönyve birtokszabályozása követ- 
keztében az 1869. évi 2579. I. M. számu szabályrendelet- 
hez képest átalakitattik és ezzel egyidejüleg mindazon in- 
gatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX. t.-c. az 
1889. évi XXXVIII. t.-c. és az 1891. évi XVI. t-c. a tény- 
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. 
XXIX. t.-c. ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegy- 
zések helyesbbitésével kapcsolatban foganatosittatik. 

E célból az átalakitási előmunkálat hitelesitése és a 
helyszini e.járás a nevezett községben az 1904. évi okt. 
B-én fog kezdődni. 

Ennél fogva felhivatnak: 
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgya- 

láson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek 
meg és az uj telekkönyvi tervezett elleni netaláni észre- 
vételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi te- 
lelekkönyv végleges átalakitása után a téves átvezetésekből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányá- 
ban többé nem érvényesithetik. 

ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 

t-e, 16. és 18. §-ainak eseteiben, 

tárnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel. 
8. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezés alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átirásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15-18. S8. és, az 1889. XXXVIII. t.-c. ő., 6., 7.,, és 9. §-ai értelmé. ben szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azok- kal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassa- nak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttél a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdon- jog bekebelezésre engedélyét nyilvánitsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesithetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezményétől is elesnek és. 
4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdo- nosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánitása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség ked- vezményétől elesnek. 
Kir. járásbiróság mint telékkönyvi hatóság. 

Oklánd, 1904. évi augusztus 17-én. 

MÁTHÉ DÉNES, 
kir. aljbiró. 

4804-904. tilkvi szám. 

Hirdetmény. 
Kápolnásoláhfalu községre nézve az 1899. 

évi XXIX. t-ez. értelmében a tényleges birtoklás 
tulajdonjogának telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések teljesitése iránti eljárás befejeztetvén, az azzal a felszólitás- 
sal tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi t.-c. 15. 
és 17. §-ai alapján - ideértve e §-oknak az 1899. 
évi XXXVIII. t-c 65. és 6. § ában és az 1891. 
évi XVI. t.-e. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegé- szitéseit és valamint az 1899. évi XXXVIII. t.-e. 7. 6-a és az 1891. évi XVI. t.-e. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t-e 22 § a alapján történt törlések ér- vénytelenségét kimutathatják, e végből törlési ke- 
resetüket 6 hónap alatt vagyis 1905. óvi mároius hó 1-ig bezárólag e tlkvi hatósághoz nyujtsák bo. mert az ezen meg nem hosszabbitható záros ha- 

táridő eltelte után inditott tőrlési kereset, annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat, 

2., hogy mindazok, a kik az 1886. évi 29. 
ideértve az utóbbi § nak az 1899 évi XXXVIII. t.c 8. és 6. §-ában foglalt kiegészitéseit is s a tényleges bir- tokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent- 

2. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló 
bejegyzésekre okadatolt előterjesztéseket kivánnak tenni, 
hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje etőtt a kitüzött ha 

N 

mondással élni kivánnak, irásbeli ellentmondásu- kat 6 hónap alatt vagyis 1905. évi március hó 1-ig bezárólag e telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros határ- idő letelte után ellenmondások többé figyelembe 
vétetni nem fognak. 

8. hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pont- jaiban körülirt eseteken kivül az eljárás és az 
annak folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily 
sértve vélik – ideértve azokat, a kik a tulajdon- jog arányának az 1899. évi XXXVIII. t.-c 16. § a alapján történt bejegyzését sérelmesnek ta- 
lálják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér- 
vényüket a tlkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1905. évi március hó 1-ig bezárólag nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros határ- 
idő elmulta után az emlitett bejegyzéseket csakis 
a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik szemé- 
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben ezekhez egyszersmint másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag tenyujtanak, 
az eredetiket a tlkvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 
Székelyudvarhelyt, 1904. aug. hó 6-án. 

DR VOITH, 
kir. törvsz. egyes biró. 

Oixbalom igskola 

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanitó nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legujabb cimbalomiskolájából. 
Az iskola tartalma : 10 leeke, 10 rajzzal, 50 
legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona. Kapható: Iováos Tános 
okl. cimbalomtanárnál Budapest, VII. 

Erzsébet-körut 6. sz. 
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SZÉKELY-UDVARHELY n79. szám. 

, igen jutányos áron kő- 
Azonnal eladó m téglából épült 3 
szoba, konyha, külön udvarral, sütő-kemence, 
fatartó pincével. Cim a kiadóhivatalban. 

Tenodel, agy és komúd 
első székely cipőraktára 

Sz-udvarhelyt, Kossuth-u. 
Dus válasz- 2 
ték csinos 
és tartós 

OCR eDe D0 

T Petőfi ösz- 
szes költeményei 1 és 
2 koronás diszköté- 
sekben Magyar és 01- 
csó Könyvtár soro- 
zatai; óvodás és isko- 
lai táskák nagy vaá- 

Mérték utáni megrendelé- e lasztékban Betegh Pál 
o sek pontos kivitele. o könyvkereskedésében 
,Fredin cipőkenőcs kap- Kossuth-utca 15. sz. 
ható. Egy doboz 60 fillér. SS alatt kaphatok. 

Olcsó 

csemege szőlő 
kapható 

TCc' Szél Géza üzletében T 
Székelykereszturt. 

Egy kosár bérmentve 3 K 60 fillér. 

BOR Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
vborok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

Eernengel Cyula bor nagykereskedé- 
sében kaphatók. 5 literen felüli vételinél külön 
kedvezményes árak. 

uggyanta-bélyogzők 
kaphatók és – pon- 
tos kivitelért felelős- 
ség mellett - meg- 
rendelhetők: 
Pál könyv- és papir- 
kereskedésében Szé- 

kelyudvarhelyt. 

Hölgyek Csodás, 

Megrendeléseknél 

kérjük tapunkra hi- 

vvaltkozni ! 
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részére 
nélkülöz- gyors 

hetelen. l A női szépség hatásu. 
elérésére, tökéletesitésére és fen- 
tartására legkitüinőbb és legbizto- 
sabb a vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó teljesen ár- 

– talmatlan – 

Törvényesen védve. 

Ezen világhirüű arckenőcs pár nap alatt eltá- 
volit szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimitja 
a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az ar- 
cot fehérre, simává és üdévé varázsolja. 

ÁRA : kis tégely 1 K, nagy tégely 2 K, Margit hölgy 
por 1.20 K, Margit szappan TŐ fillér, Margit fogpép 

(Zanpasta) 1 K, Margit arcviz 1 korona. 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készitő 

Föőldes Kelemen 

—-—-—- 

gyógyszerész Arad. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszer-üzletben. 

Hámkitók KörvktábSzeudvarhelyt Konecz Legjobb 
ila tlozte . és Solymossy J. gyógyszert. tisztitó 

nek. 
mostae- . 

m gyógyviz osodahatásu. 

Kászomi mökmt, 
= Természetes gyógy borviz ! 

– Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 

a füszer., üveg-, porczellán- és diszműáru keres- Kkedésében székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 
szám alatt. - Uvegenkinti ára 12 fillér. 
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Mindig friss szállitmány. 

Betegzhn 

Két csinosan butorozott 
szoba Kossuth-utca 78. sz. alatt kiadó. 

Irnokot keresek 
szép irással, aki lehetőleg németül is tudjon irni és 
olvasni. 

Kereskedelmi képzettséggel birók s 
már alkalmazva voltakra reflektálok. 

Személyesen jelentkezők is hozzák magukkal 
irásba foglalt, eddigi foglalkozásukat leiró, fizetési 
igényüket tartalmazó – ajánlkozásaikat. 

irodákban 

Irni, olvasni s számolni 
tudó nős, a városban helyi és személyi ismeretekkel 
biró, a szóda-viz gyártásához és kihordásához alkal- 
mazandó s üzleti érzékkel biró iparos, vagy más 
egyént keresek. 

Ajánlkozásuk szintén a fennt irt módon tör- 
ténjék. 

Koncz Ármin. 
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Marke Jegygyel 
xx 9098 
helyesen alkalmazva, minden növénynek 
a legjobb és legolcsóbb foszforsavas 
mütrágyája. - Kivánatra szakmunkák- 
kal és árajánlattal készségesen szolgál 

Kalmár Vilmos 
Budapest, VI., Teréz-körut 3., 

a Thomasphosphatfabriken G. m b. H., 
Berlin, magyarországi vezérképviselője. 
Óvakodjunk a hamisitásoktól és figyel- 
jünk a védjegyre! Minden zsák ólomzár- 

ral s tartalomjelzéssel van ellátva ! 
k 

jggggéegesegeéegegeésegességéséék 

jegygyel 

lenjobb, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. - Minden 
káros alkatrészektől mentes. 

Mindenütt kapható! 
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht" névvel és 

Amtracem 

irótemta 

legjobb és állan- 
dóan friss minő- 
ségben gyári ára- 
kon a ,„székely- 
Udvarhely ki- 
adóhivatalában 

(Betegh Pál 
könyv- papir-, 

iró- és rajzszer- 
kereskedésében 
Székelyudvar- 
helyt, Kossuth- 
utca 15. szám 
alatt kapható !) 
Ezen kitünő 
tenta a tollból 
könnyen sötétké- 
ken folyik, csak- 

hamar megfeke- 
tedik és a tollat 
nem rontja. Ren- 
des irás és má- . . 

lásh for- ee a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. ee BolásodA 
használhatól Is- 
mét eladóknak 
rendkivüli ked- 

vezmény. 
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cc kipusztitja az összes rágóállatokat és dig: á ázi- , s pedig: patkányokat, házi- és mezei kiehsi egereket, emberekre és házi állatokra való veszely nelkül 
c kipusztitja az összes férgeket, u. m. poloskát, bolhát, svábbogarakat, molyt 38 uchsol stb. a fajzattal együtt. D g ? m0 
nem á á i ; k „Fuchsol tezik. általános szer, hanem minden állatnem részére külö szer lé- 

Kapható vidéki városokban, gyógyszerészeknél, füszerkereskedőknél és 

Ujházy Árpád eés társai 
vegyészeti laboratoriumában Pozsonyban. 

ö Egyedüli elárusitó Székelyudvarhely város és vidéke részére : 
ur gyógyszertára Székelyudvarhelyt 

Solymossy rános 
—— 

mmsmmmmgmmktmom magm aay azomber aarmumam tmtmtmtrmammmamomuat 



6 oldal SZEKELY-UDVARHELY 

Eladó szálloda és kerthe- 
Székelyudvarhelyt, a Hungária- szál- 
loda és kerthelyiség (Koronkay-féle) 

teljes vendéglői felszereléssel együtt eladó. Érte- 

lyiség. 

kezhetni : Dr Solymos sy Lajos tulajdonossal. 
zr0mMN 

oooses 

Mindenütt, minde 

nélkülöz 

g sautean [ 

n gyógyszertárban kap- 
ható. Otthon, valamint utazás alkalmával 

betetlen szer a 

Thierry gyógyszerész balzsama 
mindenütt ismeretes, min- 

denhol elismerték. 
Rossz emésztésnél és ennek 

mellékjelenségeinél a leghatha- - vé stső ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- tósabb, mint fölböfögés, gy hó alatt érvényesitsék. kint háromszor friss töltés! Raktár : 
morgörcs, étvágytalanság, ka- Kelt Székelyudvarhely, 1904. aug. hó 25. SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, tarrhus, gyuladások, gyenge- Székelyudvarhelyt. ség, fölfuvódás stb. 

Görcs- és fájdalomcsillapitó, 
köhögést megszüntett, nyálka- 
oldó és tisztitó. 

Legkisebb postaküld. 12 kis 
vagy 6 nagy üveg 5 korona 
költségmentesen, 60 kis vagy 
30 nagy üveg 15 korona költ- 
ségmentesen. 
A raktárak kicsinyben 1 kis- 

üveget 30 tillérért, duplaüve- 
get 60 fillérért árusitanak. 

Tessék az egyedüli és egyetlen törvényesen vé- 
dett zöld apácavédjegyre ,„Ich dien" ügyelni. Egyedül 
valódi. - Ezen védjegy utánzása és forgalombahoza- 

Centifo liakenőcse 
fájdalomcsillapitó, puhitó fel- 

Török J. gyógytára, dr Egger 

pal előbb érkezhetik meg, mint utánvéttel és elesnek 
az utánvételi költségek, 
azonnal küldeni és a postautalvány szelvényén meg- 
tenni a rendelést és pontos cimet irni. 

azért ajánlatos az összeget 

elfogad teljes ellátásra, jutányos árért özv. Pál Jánosné, 
Kossuth-utca 35]b., az iskola átellenében 

seresemermea 
Hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi ,Bőranyag beszerzési 
szövetkezet" felszámolás alatt felszámoló bizott- 
sága közhirré teszi, hogy az 1904. évi febr. hó 

21-én tartott rendkivüli közgyülés a szövetkezet 
felszámolását elhatározta s ezen határozatot a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék 1815–9014. 
polg. szám alatt kelt végzésével jóváhagyta. 

Felhivjuk tehát a szövetkezet hitelezőit és 
az érdekelteket, hogy követeléseiket a jelen hir- 
detmény harmadszori közzétételétől számitott hat 

Bőranyag Beszerzési Szövetkezet felszámolás alatt. 

Orbán Dénes, Szebeny Antal, Gyerkes Mihály, 
Miklós Ferenc. 
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Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés 1 

- 

dsodálatos olosó a Borhegyi bomit! 
— Ürvegenkint csak 6 fillér.- 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
miüködés és epekészités rendetlensége- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 

sorvadásokban. — A legkitünőbb üditő 

Kérem a cégre ügyelni! 
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meghivók, vala- 

mint mindenféle 

Sz. Udvarhelyt, 

Kossuth-utca 15. sz. 

tala, valamint más törvényesen meg nem engedett, is- ávi 
mételadás nincs megengedve s az ily forgalomba Né vlegye k, 
nem hozható balzsamvédjegy törvényesen üldöztetik. eljegyzési- és 

Thierry a. syógyszerész esküvőikártyák, M 

CLAYTON x SHUTTLEWORTH m oldó, huzó, ógyitó stb. — öehutzenyelApalhake 3.o koroma kanko A raklá Butdapsat Váczisörúv ss. rakban ejcsínábeni 1.20 Kko- nyomtatványok által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: .rona tégelyenkint. . 
v Központi raktár Budapesten a legjutányo- L ocomo b 1 ! é s g őz cs ép ] ő g e P e k, 

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító- es g Leo gyógytára, Vértes gyogy- sabb áron és rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök k szertár Lugos. Közvetlen meg- ké - boronák, rendelések igy cimzendők : gyorsan készül- sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, Schutzengel-Apotheke des vg- szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók e nek ek amk akak velerg 2 x A. Thierry in Pregrada bei h Pál örlömalmal eme aczél-ekék, 2- és 3vasu, vRohits-Sanerbrunn. a e s minden egyéb gazdasági gépek. 
dosA.THIERRYi Ha az összeg előre bekülde- Beteg 4 

PREGRADA tik, ugy a küldemény egy nap- könyvnyomdájában 

SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA 
o o o O nől- és férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o o oO o 

Legolcsóbb bevásárlási forrás! x TCE Gyors és pontos kiszolgaálás ! 

Alapittatott: 1865. Alapittatott: 1865. 

Tavaszi és nyári 
divatcikkek du s 

raktára. o o O 

Férfi- és női ru- 
hák teljes elké- 
szittetése el s ő- 

rendü mütermek- 

ben! o o0 O 

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban! o 

Állandó nagy vá- 
laszték bluz- és 
ruha selymekben 
féláron is alull! 

Legnagyobb o 

raktár férfi és fiu 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

ban, kiváló minő- 

ségekben! o o 

Üzletemet az eddigi helyisé 
nyába helyeztem 

9j 
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obb szár- 

Egyuttal a n. é. közönség igényeinek megfelelőleg tetemmesen 

megnagyobbitottam és dusan fölszereltem mindemnemü női- 

és férfi divatárukhal. 

Férfi- és iskolai fiugyermek kész öltönyökben 
nagy választék, legolcsóbb árak ! 

Férfi és fia kész- 
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg- 
végsőig menő ol- 
csó árakat bizto- 
sitom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhivni 
a közfigyelmetl 

Férfi, női és gyer- 
mek cipők kiváló 
minőségben, ver- 
senyen kivüli 
árakban! o o 

Csinos női- és 

dus választékban. 

Illatszerek, szap- 

férfi sport, ten- 
nis és torna-cipők 

panok, ruha- és 
bajkefék! o o 

Uti böröndök es 
kézi-táskák. o o 


